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Zawod: technik elektronik
Symbol cyfrowy: 311[07] 311[07]-0Y-072
Wersja arkusza: Y

Czas trwania egzaminu: 120 minut
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Czerwiec 2007
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny, ktéry otrzymates zawiera 20 stron. Ewentualny

brak stron lub inne usterki zgto$ przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego.

Do arkusza dofgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej:

- wpisz odczytany z arkusza egzaminacyjnego symbol cyfrowy zawodu,

- odczytaj z arkusza egzaminacyjnego oznaczenie wersji arkusza (X, Y, 2)
| zamalu) kratke z odpowiadajacy jej literg,

- wpisz swoj numer PESEL i zakoduj go,

- wpisz swojg date urodzenia.

Arkusz egzaminacyjny sktada sie z dwoch czesci.

Czesc | zawiera 50 zadan, czesdé il 20 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskaé 1 punkt.

Aby zdac etap pisemny egzaminu musisz uzyskac co najmniej 25 punktéw z czesci |

| co najmniegj 6 punktow z czesci |l

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dtugopisem lub piérem z czarnym

tuszem/atramentem:.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Qdpowiada

im nastepujacy uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

slioliciic

Tylko jedna odpowiedz? jest poprawna.
Wybierz wiasciwg odpowied?Z | zamaluj kratke z odpowiadajacy jej literg — np. gdy
wybrates odpowiedz "A":

!

Iacaj

|
Staraj sie wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz
odpowiedz, otocz jg kdtkiem i zaznacz odpowiedz, ktérag uwazasz za poprawng, np.

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE
ODPOWEDZ! i wprowadzite$ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej
INstrukcii.

Pamigtaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespotu nadzorujacego tylko KARTE
ODPOWIEDZI.

Powodzenia!




CZESC |

Zadanie@

Symbol graficzny przedstawia tranzystor polowy

D
A. Zzigczowy z kanatem typu n. - ‘__|
B. zlaczowy z kanatem typu p. ‘J H—B
C. zizolowang bramkg i kanalem n. G >——|
D. zizolowang bramka i kanatem p. S
Zadanie 2.
Uktad elektroniczny, ktérego symbol graficzny zamieszczono to
A. demultiplekser. Ts
B. multiplekser. |
C. transkoder. :
D. licznik.
e
=]
Zadanie 3.
Uktad scalony majacy oznaczenie 7400 zawiera w swej strukturze cztery bramki typu
A. NOT
B. AND
C. NAND
D. OR
Zadanie 4.

Jaki uktad cyfrowy posiada oznaczenie 7490N?

A. Licznik 4 bitowy m=16.
B. Generator monostabiiny.
C. Licznik dziesietny BCD.
D. Rejestr przesuwajgcy.
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Zadanie@ b

Na rysunku zamieszczono wykres przedstawiajgcy zasade

o
[T e
| sag)
¥

dziatania wzmacniacza U,
e . ol 1y LU i
A. rdzniczkujacego. N
J i P i
- A
B. sumujgcego. R
§ wy l 1
C. mnozacego. SRR o
. A
D. catkujacego. ¢ . "
I 1
=
I |

<

Zadanie

Rysunek przedstawia odpowiedz na wymuszenie skokowe i charakterystyke
amplitudowg regulatora typu

J ol
A P y - | N
B. | 1
C. PI
D. PD L
i T @

Zadani@

Zamieszczone zdjecie przedstawia typ obudowy

A. wzmacniacza operacyjnego.
B. tranzystora unipolarnego.

C. tranzystora bipolarnego.

D. mostka prostowniczego.

Zadanie 8.

Uktad przedstawiony na rysunku realizuje funkcje logiczng

A. a-b+c ]

B. a+b-c b“}
& a-bie :Df
D. a+b-c C—Dv
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Zadani

Jaka funkcje petnig diedy D1 i D2 w uktadzie wzmacniacza przeciwsobnego
przedstawionego na rysunku?

oo

H

T2 Ho

Uiy

= ——

-Uece

Zapewniajg odpowiednig rezystancje wejsciowa.
Zapewniajq stabilizacje termiczng pradu spoczynkowego.
Zapewniajg statosc pradu zasilania niezaleznie od Uwe i R,.
Zapewniajg poszerzenie pasma przenoszenia.

Zadanie

Kondensator C3 w przedstawionym obwodzie detektora diodowego

o0y

A

Kr s
1"""‘5"'] [ e 1
fJ_ &g

wer l { —r

32 Ky ML

| ,.

A. przenosi sygnat m.cz. wraz ze sktadowg stata,
B. przenosi sygnat m.cz. bez sktadowej statej.

C. przepuszcza tylko ujemne potowki napiecia.

D. przepuszcza tylko dodatnie potdwki napiecia.

Zadanie@

Rysunek przedstawia schemat filtra RC o
A. $Srodkowoprzepustowego. ;] .
B. Srodkowozaporowedo. Uwe —
C. gbrnoprzepustowego. , 7
D. dolnoprzepustowego. []R I’ c }UWY
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Zadanie 12.

Uktad oznaczony cyfrg 1 na schemacie przetwornika

A/C, przetwarzajgcego sygnat
bezposredniego poréwnania, petni funkcje
A. dekodera.
B. demultipleksera.
C. multipleksera.
D. transkodera.

Zadanie@

Schemat blokowy przedstawia realizacje sprzezenia zwrotnego

O O0wP

A.

B.
C.
D

e Ip

metodg

Wy

| U~

K(2")

1

K2

0

K

29 ;
£g

{m

:

[:]Zo

if

Bf

pragdowego szeregowego.
napieciowego réwnolegtego.
napieciowego szeregowego.
prgdowego rownolegtego.

Zadanie

Uktad przedstawiony na rysunku realizuje funkcje regulatora typu

PID
PD
|

Pl

0

‘Uwa
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Zadanie

Rysunek predstawia schemat blokowy sterecfonicznegoe odbiornika radiowego.

‘ > -
Glowica p1,>cz_ » || Dekoder

UKF Stereo
> Hle

Jaka funkcje petni blok oznaczony znakiem zapytania?

A. Dyskryminatora napiecia.

B. Filtru srodkowo-przepustowego.
C. Uktadu RDS.

D. Demodulatora FM.

Zadanie{{9)

Elementami gtowicy w.cz. stuzgcymi do dostrojenia obwoddw w.cz. do wybranej
stacji przez zmianeg napigcia statego sg

A. termistory.

B. tyrystory.

C. warikapy.

D. warystory.

Zadanie@

Skrot ARCz oznacza

A. automatyczng regulacje podstawy czasu.
B. automatyczna regulacje czestosciomierza.
C. autonomiczng regulacje czasu.

D. automatyczng regulacje czestotliwosci.

Zadanie

Zespolony aalogowy sygnat stereofoniczny MPX ztozony jest z

A. podnoénegj stereo, sygnatéw: mono M=(L + P)/2 i stereo S=(L — P)/2
B. pilota stereo, sygnatéw kanatu lewego | prawego kanatu.

C. pilota stereo, sygnatdw: mono M=(L +P)/2 i stereo S= (L — P)/2

D. podnosnej stereo, sygnatdéw lewego i prawego kanatu.
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Zadanie

Mikrokontroler odbiornika telewizyjnege podczas uruchomionej funkeji dostrojenia
recznego do zgdanego kanaiu wytwarza

A. napiecie schodkowe w przetworniku C/A do momentu dostrojenia.

B. napigcie sinusoidalne w przetworniku C/A w catym zakresie strojenia.
C. napiecie tréjkatne w przetworniku C/A w catym zakresie strojenia.

D. napigcie sinusoidalne w przetworniku C/A do momentu dostrojenia.

Zadanie@

Sygnaty z wejs¢ RGB ztgcza EURO-SCART wzmacniane sg w odbiorniku
telewizyjnym z kineskopem przez

A. wzmacniacze wizji.

B. wzmacniacz posredniej czestotliwosci wizji.

C. stereofoniczny wzmacniacz mocy.

D. stopien koncowy odchylania poziomego.

Zadanie

Funkcjg odpowiedzialng za zmiane ostrosci szczegbtdw obrazu telewizyjnego jest
regulacja

A. szerokosci pasma wzmacniaczy wizji.

-B.  nasycenia kolorow.

C. wysokoéci i szerokosci obrazu.

D. znieksztalcen geometrycznych obrazu.

Zadanie@

Diugosc fali elektromagnetycznej A dla telefonu komérkowego dziatajacego w padmie
1,8 GHz przy zatozeniu, ze predkos$é swiatta w prozni ¢=3-10° [m/s], wynosi

A. 186cm

B. 16,0cm
C. 160,0cm
D. 1600,0 cm
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Uzwojenie pierwotne transformatora sieciowego posiada », =900 zwojow a wtorne
n, =47 zwojow. Warto§¢ napigcia na wyjsciu (Uyy) tego transformatora wynosi

A. 12V Transformator sieciowy

B. 24V

C. 36V Uws_mzaw‘lk IUM: ?
D. 48V

Zadanié(24)

Wartos¢ indukeyjnosci wzajemnej M dwéch obwoddw magnetycznych sprzezonych
o indukcyjnosciach: L, =4 mH | L,=9 mH przy zalozeniu, ze wspolczynnik
sprzezenia miedzy tymi obwodami k = 0,5, wynosi

A. 0,1mH
0,3 mH

M
8 i

C. 1,0mH u} Eu
D. 3,0mH

Zadanie®

lle wyniesie napigcie na wyjsciu wzmacniacza sumujacego, jezeli wartosci
rezystorow R2 i R3 zwigkszymy dwukrotnie? Do obliczers przyjmij, ze na wejscia
wzmacniacza podano napigcia: U1 =1,5V iU2 =1V, wartosci rezystoréw sg sobie
rowne R1 = R2 = R3, a napiecie na wyjsciu wynosi Uwy = -2, 5 V.

A. 05V
B. 25V
C. 35V
D. 40V

Zadanie

Na rysunku zostat przedstawiony uktad koficowy

+Joe
%
wzmacniacza. Okresl wartos¢ napiecia, jaka pojawi sie na T
wyjsciu wzmacniacza wzgledem masy, jezeli ztacze CE
tranzystora T1 ulegto zwarciu, [j

) S

A. Pojawi sie skladowa stata o wartosci: ~ - Ucc. -

B. Pojawi sie sktadowa stata o wartosci; ~ ¥z Ucc. ' T Uwy
C. Pojawi sie skladowa stata o wartosci: ~ + Ucc. I

D. Brak napiecia na obcigzeniu ~ OV.

-Uce
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Zadanie @

W celu obliczenia sprawnosci energetycznej regulowanego zasilacza
stabilizowanego dokonano pomiaréw napie¢ i pradéw. Na podstawie uzyskanych
wynikow wskaz pomiar, w ktorym uzyskano najwiekszg sprawnosé.

A1 Lp. Uwe lwe Uwy Iwy
B. 2 1. 20V | 150 mA 5V 0,1 A
C. 3 2. 20V | 1,05A 5V 1A
D 4 3. 20V | 150 mA 12V 01 A

4, 20V | 1,05A 12 V 1A

Zadanié@

Zmierzono rezystancje rezystora oznaczonego kodem barwnym i uzyskano wartosé
R =4 700 Q. Wynik pomiaru wskazuje na rezystor o kodzie w kolorach:

A. brazowym, czarnym, czerwonym, ziotym.

B. zoitym, fioletowym, czerwonym, ziotym.

C. niebieskim, zielonym, fioletowym, ziotym.

D. czerwonym, fioletowym, fioletowym, ztotym.

Zadanie

Rysunek przedstawia charakterystyke amplitudowsg filtru RC. Przyblizona wartos$¢ ‘
dolnej czestotliwosci granicznej wynosi

i
I

A. 01 Hz Yo | |
B. 40Hz - - , ; ‘
C. 1kHz §
D. 50 kHz 5

CIEC:‘

0.5 -
we

i '
100utz 1.0Hz 1DHz 1000z 1. 0KHz 10Kz 100Kz f

Zadanie(30)

Aby na wyjsciu zasilacza otrzymaé stabilizowane napiecie dodatnie 5V, nalezy
zastosowac uktad

A. LM 7905
B. NE 555
C. LM7805
D. pA 905
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Zadani ‘@

Rozbudowane urzadzenie cyfrowe taktowane jest sygnalem zegarowym
o czestotliwosci f=1 kHz. Jakie ukfady nalezy zastosowac, aby pobdr mocy przez to
urzadzenie byt jak najmniejszy?

A. DTL
B. RTL
C. ECL
D. CMOS
Zadanie 32.
Magistrala adresowa 16 - bitowa pozwoli na zaadresowanie pamieci ¢ pojemnosci
A. 1kB
B 2 kB
C. 12kB
D. 64KkB

Zadani@

Uktad przedstawiony na rysunku moze stuzy¢ do pomiaru

A. mocy wydzielanej na rezystorze.

B. kata przesuniecia fazowego. i;r:f:or || IT
C. ) _ 1 B
D.

wartosci skutecznej napiecia. sinusoidalnego o
wspodtczynnika tetnien. 1

Zadanie@

Do wyznaczenia pasma przenoszenia wzmacniacza wizyjnego nalezy uzyc

A. generatora do 2 MHz i oscyloskopu do 20 MHz.
B. wobuloskopu telewizyjnego.

C. oscyloskopu i czestosciomierza.

D. oscyloskopu i miernika znieksztatcen.

Zadanie 35)

Do pomiaru liczby generowanych impulsdw przez generator astabilny, w okreslonym
czasie, nalezy uzyé

A. przetwornika A/C.

B. licznika impulsow.

C. komparatora napiecia.

D. detektora stosunkowego.
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Zadani@

W przedstawionym przerzutniku astabilnym
zwigkszenie 2-krotnie wartosci pojemnosci
kondensatoréw C1 i C2 spowoduje

A. wzrost napiecia wyj$ciowego.

B. obnizenie napiecia wyj$ciowego.

C. wazrost czestotliwosci przerzutnika.

D. obnizenie czestotliwosci przerzutnika.

Zadanie@

Rysunek  przedstawia schemat ukladu ze
wzmacniaczem operacyjnym. Zwiekszajagc wartosé
pojemnosci C w uktadzie spowodujemy

: i ; i : . U
A. zwiekszenie wzmochienia napieciowego K, "

B. zwigkszenie czestotliwosci granicznej f,.
C. generacje napiecia sinusoidalnego.
D. obniZzenie czestotliwosci granicznej fy,.

Zadanie

S

d

Na wejsciu uktadu o wzmocnieniu napieciowym K, = 10 V/V z wzmachiaczem

operacyjnym zasilanym napieciem symetrycznym U,

(+18,0,-18) V wystepuje

napigcle state o wartosci Uye = -1,0 V. Okre$! przyczyne pojawienia sie na wyjsciu

uktadu sktadowej statej o wartosci Uyy = +10 V?

A. Uszkodzony (zwarty) rezystor R1 lub R2.
Uszkodzony (zwarty) kondensator C.

B. O]
C. Uszkodzony wzmacniacz operacyjny. Uwe)’\ -
D.

Brak dodatniego napiecia zasilania.

Zadani

Uwy

SO —

Rysunek przedstawia ukfad przetwornicy obnizajgcej napiecie. Wykonane pomiary
potwierdzaja, ze mimo istnienia napigcia sterujgcego Us przetwornica dziata
nieprawidtowo, gdyz napigcie Uwy=Uwe. Przyczyng wadliwego dziatania

przetwornicy jest

A. uszkodzona (zwarta) dioda D.

L : + © Op;
B. brak obcigzenia przetwornicy. %9
C. uszkodzony kondensator C. UWBI Us
D. uszkodzony tranzystor (zwarte SIS
- o

tacze CE).
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Zadanie 40.

Przy pomocy wskaznika stanéw logicznych okreslono poziomy logiczne w wybranych
punktach. Na ich podstawie stwierdzono, ze wadliwie dziata bramka

Hice

AND

0 HOR

A. EX-OR
B. AND
C. NOR
D. NAND

Zadanie@

Uwzgledniajac podane ceny elementow oraz wiedzac, ze koszt wykonania przez
pracownika pojedynczej plytki wynosi 10 zt oblicz catkowity koszt wykonania 15
uktadow stabilizatoréw, ktérych schemat zostat przedstawiony na rysunku.
Uwzglednij 5% upustu w ramach promogji od obliczonej sumy.

Element Cena -
C 100 zt HEE LE317 i
R 1,00 zt

LM 317 5,00 zi
LM 129A 18,00 z
Plytka 5,00 zi

A. 550 zt

B. 570z

C. 600zt

D. 630z )
Zadanie 42.

Koszt materiatébw niezbednych do wykonania systemu alarmowego w mieszkaniu
wynosi 2 000 zi. Koszty wykonania stanowig 50% ceny materiatow. Materiaty

i wykonanie objete sg 22% podatkiem VAT. Jaki bedzie catkowity koszt wykonania
instalacji?

A, 2180zt
B. 2560z
C. 3000z
D. 3440z
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Zadanie 43.

Podczas eksploatacji urzadzen nadawczych, powstaje zagrozenie dla zdrowia na
skutek promieniowania elektromagnetycznego o bardzo duzych czestotliwosciach
I duzym natezeniu. W celu ochrony pracownikéw przed zagrozeniem stosuje sie

ekrany z materiatow
A. ztworzywa sztucznego.
B. metalowych, uziemionych.
C. metalowych bez uziemienia.
D. porcelanowych.

Zadanie 44.
Przewod neutralny w instalacjach elektrycznych zaznaczony jest kolorem

A. czamym.

B. czerwonym.

C. niebieskim.

D. zielono-2dttym.

Zadanie 45.
Zgodnie z przepisami bezpieczeristwa i higieny pracy obowigzujgcymi podczas
uruchamiania i eksploatacji uktaddéw i urzadzen elektronicznych ochrona

podstawowa nie zapobiega

A. zetknigciu sie cziowieka z przewodzacymi czesciami obwodu elektrycznego,
bedgcymi pod napieciem.

B. pojawieniu sie napiecia na przedmiotach lub czesciach przewodzgcych, ktére
normalnie nie powinny by¢ pod napieciem.

C. utrzymaniu sie niebezpiecznego napiecia na elementach przewodzacych, na
ktdrych nie powinno sie ono pojawic.

D. szkodliwemu dziataniu na otoczenie tuku elektrycznego, ktdry mogtby
wystgpi¢ podczas pracy urzgdzenia.

Zadanie 46.
Brak zabezpieczenia zrodta laserowego podczas naprawy odtwarzacza DVD grozi

A. uszkodzeniem odtwarzacza DVD.
B. uszkodzeniem lasera.

C. uszkodzeniem wzroku.

D. poparzeniem skory.
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Zadanie 47.

Podczas wymiany uszkodzonego bezpiecznika. zabezpieczajgcego strone pierwotng
transformatora sieciowego w zasilaczy stabilizowanym, nieswiadomie wiozono
bezpiecznik © pradzie przecigzenia 10 - krotnie wigkszym. Taka pomytka moze
spowodowac

A.  brak stabilizacjj napliecia na wyjséciu zasilacza.

B. zwiekszenie napiecia PO stronie wtdrnej transformatora.
C. uszkodzenie uzwojen transformatora.
D.

Zmniejszenie napiecia po stronie wtornej transformatora.

Zadanie 48.
Ktory zapis oznacza stopieri ochrony obudow urzadzen elektrycznych?
A. 1P54
B. BC312
C. RJ45
D. RS42
Zadanie 49.

Do ktorej klasy ochronnosci zaliczamy urzadzenie, Ktorego przewod zasilajgey
zakonczony jest wtyczkg przystosowang do gniazda z bolcem ochronnym?

A 0

B. |

C. i

D. I
Zadanie 50,

Osobe porazong pradem elektrycznym, nieprzytomng ale oddychajaca, nalezy do
CzasU przybycia lekarza utozyé w pozycji |
A. na plecach.
B. na brzuchu.
C. podisiedzacej.
D.  bocznej ustalone;.
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